

谋求大同的天下情怀

——中国共产党成立100周年启示录之“世界篇”



中国共产党,今天世界上最大的政党,自成立以来就致力于全人类的进步事业。

历经百年风雨洗礼,站在新的时空坐标,中国共产党正以构建人类命运共同体的时代担当,携手世界创造更加美好的未来。

情怀·使命

——“中国共产党是为中国人民谋幸福的政党,也是为人类进步事业而奋斗的政党”

2017年12月1日,北京人民大会堂,中国共产党与世界政党高层对话会。面对来自120多个国家的近300个政党和政治组织的领导人,习近平总书记娓娓道来——

“中国共产党从人民中走来、依靠人民发展壮大,历来有着深厚的人民情怀,不仅对中国人民有着深厚情怀,而且对世界各国人民有着深厚情怀……”

把人民放在最高位置,全心全意为人民服务,是中国共产党的根本宗旨。

1946年3月,美国总统特使马歇尔访问延安。随行记者如是描述中国共产党的政治中枢:“在这里听到最多的一个词,就是‘人民’。”

百年间,正是怀着这颗滚烫的为民初心,中国共产党把一个积贫积弱、任人宰割的旧中国,逐步发展为经济总量居世界第二、人民生活愈来愈幸福、具有全球影响力的大国。

计利当计天下利。这一份为民情怀,始终同恢弘的世界视野相映照——

回望百年前,华夏大地风雨如晦。心怀远大理想的中国共产党人,为了中华民族的未来,为了全人类的

解放,筹划着创造一个新世界。

他们的宣言激昂雄壮:“一齐来和全世界的革命伙伴们并肩前进呀!只有‘全世界无产阶级和被压迫民族的联合’是解放全世界的途径呀!前进呀!共同前进……”

“中华人民共和国万岁”“世界人民大团结万岁”——穿越历史风云,天安门城楼上的巨幅标语,在金瓦红墙映衬下熠熠生辉。

这样的天下情怀一以贯之,这样的探索实践一往无前——

上个世纪中叶,中国革命的胜利,冲破了帝国主义的东方战线,壮大了世界和平、民主和社会主义的力量,鼓舞了被压迫民族和被压迫人民争取解放的斗争;

新中国成立后,中国反对霸权主义和战争威胁,提出和平共处五项原则,为亚非拉国家仗义援援,建立和发展同世界各国的友好合作关系;

改革开放后,中国牢牢把握和平与发展的时代主题,致力于维护世界和平,不断促进同各国的合作共赢、共同发展;

进入新时代,中国坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球共同价值,推动构建新型国际关系,推动构建人类命运共同体……

几个月前,中国第28批援几内亚医疗队队员、首都医科大学宣武医院副主任医师全小刚,把生命的最后精彩挥洒在了非洲这片热土。

1968年,北京市派出第一批援非医疗队员,全小刚的岳母就在其中。

跨越山海,纵横时空,任凭风云变幻,亘久不变的是大国胸怀天下的真挚情怀。

正如习近平总书记所言——“世界各国人民都生活在同一片蓝天下,拥有同一个家园,应该是一家人。”

求索·贡献
——“中国共产党人和中国人民完全有信心为人类对更好社会制度的探索提供中国方案”

“中国的70后、80后、90后、00后走出国门,已经可以平视这个世界了……”2021年全国两会期间,习近平总书记的一席话,让很多人感慨万千。

面对今天的成就,我们不会忘记曾经的苦难和屈辱。

数以百计的平等条约、章程、专条,像一张无所不至的巨网,从政治、经济、军事、文化等各个方面束缚着中国。

君主立宪制、议会制、多党制、总统制……为了救亡图存,中国人尝试了几乎所有的政治模式,但都没有成功。

直到1921年中国共产党诞生,一个历经沧桑的古老民族,终于看到伟大复兴的曙光。

百年来,正是坚持把马克思主义基本原理同中国实际和时代特点紧密结合,解放思想、实事求是、与时俱进,中国共产党带领人民继续创造出开天辟地、改天换地、翻天覆地、惊天动地的伟大奇迹。

从“一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造”,到建成世界上最完备的工业体系、成为制造业第一大国;从一穷二白、百废待兴,到国内生产总值突破100万亿元,人均

国内生产总值连续两年超过1万亿美元,建成世界最大规模的社会保障网络……

“在中国共产党领导下,今天的中国不再是以前的中国,而是一个成就斐然、欣欣向荣的国度。”斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳说。

把自己的事情办好,本身就是对世界的贡献。长期以来,中国不仅致力于办好自己事,还以实实在在的实际行动促进各国共同发展——

向广大发展中国家提供大量无偿援助、优惠贷款、技术支持、人员支持、智力支持,建成大批经济社会发展和民生改善项目;

一代代中国科学家、工程师、企业家、技术人员、医务人员、教师、普通职工、志愿者等走出国门,同发展中国家民众肩并肩、手拉手,帮助他们改变自己的命运……

今年2月,中国向世界庄严宣告脱贫攻坚战全面胜利。几个月后,来自云南脱贫村民的一份特殊礼物,送到了联合国。

咖啡豆、古树茶、手工刺绣,三件战胜贫困的珍贵见证,摆在五星红旗与联合国旗帜之间,向世界诉说着中国的减贫故事。

“中国的重大成就,为实现2030年可持续发展议程所描绘的更加美好和繁荣的世界作出了重要贡献。”联合国秘书长古特雷斯说。

却顾所来径,苍苍横翠微。

上个世纪50年代,毛泽东同志这样表达中国的雄心壮志:“中国应当对

于人类有较大的贡献。”

改革开放时期,邓小平同志展望未来中国:“到下世纪中叶……社会主义中国的分量 and 作用就不同了,我们就可以对人类有较大的贡献。”

进入新时代,习近平总书记强调——“通过推动中国发展给世界创造更多机遇,通过深化自身实践探索人类社会发展规律并同世界各国分享”。

面向未来,为应对人类共同挑战贡献更多中国智慧、中国方案,中国共产党人信心满怀。

担当·未来
——“中国方案是:构建人类命运共同体,实现共赢共享”

如今,当世界来到一个新的十字路口,时代之问更显现现实而迫切:单边主义与保护主义持续搅局,治理赤字、信任赤字、和平赤字、发展赤字不断扩大,“黑天鹅”“灰犀牛”事件频频发生……

种种乱象、重重挑战面前,人们的焦虑感从未如此强烈。

世界怎么了?我们怎么办?我们应该为子孙后代创造一个什么样的未来?

对时代之问,中国共产党人清晰作答——“构建人类命运共同体,实现共赢共享”。

从北京人民大会堂,到莫斯科国际关系学院,再到纽约、日内瓦联合国讲坛……随着中国特色大国外交渐次铺展,构建人类命运共同体的思想内涵日益丰富。

倡导共建“一带一路”、推动文明交流互鉴、构建人类卫生健康共同体……一个个闪烁着智慧光芒的中国理念、中国方案,化为建设人类命运共同体的共

同行动与普遍实践。

“中国提供了一种‘新的可能’,开辟了一条合作共赢、共建共享的文明发展新道路。”英国学者马丁·雅克说,这是前无古人的“伟大创举”,也是改变世界的“伟大创造”。

前行的道路从来不是一帆风顺。当历史走向21世纪第三个十年,一种前所未有的新型病毒,突袭全球多国家多地,令人们措手不及。

面对世所罕见的危机,人们能否做到超越一己私利?

“新冠肺炎疫情再次表明,人类是一个休戚与共的命运共同体。国际社会应该守望相助、同舟共济。”危急时刻,世界看到大国大国站在历史正确一边的担当——

发起新中国成立以来最大规模的紧急人道主义行动;为支持发展中国家抗疫和恢复经济社会发展提供援助;推动疫苗成为发展中国家用得上、用得起的公共产品……

2021年4月30日,巴基斯坦苏吉吉纳里水电站。随着二期截流成功,大坝进入全面施工阶段。作为中巴经济走廊优先实施的重点项目之一,水电站建成投产后每年可向巴提供32.12亿千瓦时清洁能源。

提升基础设施,注入发展动能、创造就业机会、改善生态环境……从亚洲到欧洲、从非洲到拉美……在世界许多地方,共建“一带一路”正帮助无数的人们梦想成真。

时光流逝,信念永恒。放眼世界,百年未有之大变局加速演进。走过百年非凡历程,立志千秋伟业、胸怀人类命运的中国共产党,正无惧风雨,向着新的壮阔征途奋勇前进。

新华社记者 杨依军 潘洁 王宾 马卓言
新华社北京6月27日电

市四届人大常委会召开第二十五次会议

汤培远主持

本报讯 (融媒体记者 胡昉 田晨星) 6月27日,临沧市第四届人民代表大会常务委员会召开第二十五次会议。

市人大常委会主任汤培远主持会议,市人大常委会副主任王菊、杨鹏飞、施志胜、胡德扬、陈昌砚、李明奎,秘书长龚文军等常委会组成人员32人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议听取和审议了市人民政府关于“七五”普法工作情况的报告,关于全市公共卫生防疫体系建设情况的报告、关于全市宗教工作情况的报告,临沧市自然资源和规划局工作情况的报告。

会议听取了市人大常委会前任

法律知识考试领导小组办公室关于提请市四届人大常委会第二十五次会议拟任命人员进行任前法律知识考试情况的报告。

会议审议了市人大常委会调研组关于全市公共卫生防疫体系建设情况的调研报告。

会议审议并表决通过了临沧市人大常委关于市人民政府“七五”普法工作情况的报告,关于全市公共卫生防疫体系建设情况的报告,关于全市宗教工作情况的报告,关于全市宗教工作情况的报告。

会议审议并分项表决通过了有关人事事项。

汤培远向被任命人员颁发任命书。

完成各项议程后,汤培远在讲话中要求常委会组成人员及全市人大系统一要加强学习,在“学与悟”上再下功夫,在“拓展与延伸”上再下功夫,推动党史学习教育往深里走、往实里走。二要认真履职,推动市委四届九次全会精神落实落细;统一思想,统一意志,主动担当、主动作为,大胆创新、大胆开拓,推动省委省政府临沧现场办公会精神落实落细、落地见效。三要积极探索,推动习近平法治思想在边疆落地生根、开花结果;强化“法治供给

”研究与探索,强化“依法治理侧”探索与实践,不断提升边疆治理体系和治理能力现代化水平,为不断开创法治中国建设新局面贡献临沧力量。

市政府副市长沈熙,市中级人民法院院长杨利民,市人民检察院检察长赵斌,市监察委员会副主任,市纪委监委派驻市人大常委会机关纪检监察组组长,耿马傣族佤族自治县人大常委会主任,不是市人大常委会组成人员的市人大常委会机关副处级以上干部,8名基层市四届人大代表,市政府办公室、市民族宗教委、市司法局、市卫生健康委等部门负责人列席会议。

全力以赴建好“三个示范区” 扛实临沧责任 作出临沧贡献 创造全新临沧

(上接一版)

“我们深切地感受到,临沧的所有精彩,是总书记伟大理论和边疆实际有机结合的具体实践;临沧的发展历程,是一部党领导边疆人民实现站起来富起来强起来的壮丽篇章;临沧的大好局面,是一幅‘党的光辉照边疆,边疆人民向党’的生动画卷。”杨浩东指出,历史和现实充分证明,没有中国共产党,就没有临沧各族人民的翻身解放和幸福今天的大好局面,更不会有临沧美好灿烂的光明前景。

“扛起临沧责任,作出临沧贡献,创造全新临沧,我们必须坚定不移把习近平新时代中国特色社会主义思想作为破解世界的‘刀子’、打开世界的‘钥匙’。”杨浩东强调,要旗帜鲜明讲政治,坚定不移沿着总书记指引的方向前行,落实总书记的光辉思想,做总书记的战士,真正让“学习总书记、遵从总书记、爱戴总书记”在沧江大地落地生根、开花结果,成为临沧践行“两个维护”的鲜活写照;要深入学习贯彻习近平

新时代中国特色社会主义思想,推动学习往深里走、往心里走、往实里走,为推进高质量跨越式发展提供不竭的精神动力。

“扛起临沧责任,作出临沧贡献,创造全新临沧,我们必须当好马前卒、排头兵和主力军,把临沧干成落实总书记两次考察云南重要讲话精神的示范区。”杨浩东强调,要胸怀“国之大者”,进一步解放思想,统一思想,开拓创新、破解难题,坚定不移、坚决斗争,突出开放这个首要,大千产业这个核心,扭住项目这个关键,坚持一流这个标准,实现跨越这个目的,抓机制、抓办法、抓责任,全力以赴建好“三个示范区”,努力把临沧建成云南经济发展的新引擎、对外开放的新高地。

“扛起临沧责任,作出临沧贡献,创造全新临沧,我们必须坚决以‘大边防促进大开放,大开放促进大边防’确保边境安全稳定、贯通国际国内双循环。”杨浩东强调,我们要牢牢守住为国守边、为国把关这条底线,巩固拓展党政军民“五位一体”合力强边固防机制,形成具有临

沧特点的边境“铜墙铁壁”;要处理好“强边”与“固防”的关系,使临沧真正成为中国面向南亚东南亚和环印度洋地区开放的一个重要交汇点,成为我国与邻为善、与邻为伴、睦邻安邻富邻的重要窗口。

“扛起临沧责任,作出临沧贡献,创造全新临沧,我们必须坚持以人民为中心的发展思想,让边疆人民生活得更加幸福、更有尊严。”杨浩东要求,要时刻牢记自己是劳动人民的普通一员,与人民想在一起、干在一起,为临沧发展负责,为临沧人民负责,临沧人民在想什么、希望什么,我们就干什么。

“扛起临沧责任,作出临沧贡献,创造全新临沧,我们必须持续深化‘党的光辉照边疆,边疆人民向党’实践活动,把我们的党组织和党员干部队伍建设得更加坚强有力。”杨浩东要求,要认真贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,把“不忘初心、牢记使命”作为加强党的建设的永恒课题和全体党员、干部的终身课题;把党的组织建设干得更好,把临沧干部队伍搞得

干干净净、清清爽爽。

张之政强调,全市各级党组织和广大党员干部要坚持从党的奋斗历史中汲取前进力量,提振全市广大干部的信心和决心,真正做到“临沧有我,不负临沧”;要以受表彰的先进典型为标杆,迅速在全市掀起崇尚先进、学习先进的热潮;要以只争朝夕、时不我待的紧迫感使命感,坚定不移地践行“临沧作风”,大千“三个示范区”建设,加快推进临沧第二次跨越步伐,谱写好中国梦临沧新篇章。

会议在庄严的《国际歌》声中胜利闭幕。

市委常委,市人大常委会、市政府、市政协领导班子成员,市中级人民法院院长,市人民检察院检察长,临沧边境经济合作区党工委、管委会主任,保留厅级待遇干部;各县委书记;市委各部委,市直国家机关各部委办局,各人民团体、企事业单位;省属驻临单位主要负责同志,受表彰对象等在主场参加会议。

会议以视频形式召开,各县(区)、乡(镇、街道)设分会场。

临沧市“银发”党员讲“四史”

(上接一版)市关工委凝聚“五老”力量,以青少年为重点宣讲对象,针对青少年的学习需求收集整理“四史”资料,制定宣讲提纲、明确宣讲形式,以故事分享的形式向广大青少年开展“四史”宣讲10场次,参学学生1200多名。临翔区以科级以上党员干部为重点宣讲对象,邀请市委党史研究室退休老专家为300多名党员干部上专题党课,用革命先辈事迹教育引导党员干部发扬红色传统、赓续红色血脉、汲取奋进力量。双江县以拉祜族、布朗族党员群众为重点宣讲对象,开展“少数民族语言宣讲”活动,“银发”党员深入6个乡镇、8个少数民族村寨开展“四史”宣讲10余场次,参学2200余人次。

丰富形式“灵活讲”。指导“银发”党员将庆祝建党百年活动与党史学习教育紧密结合起来,以文艺表演、诗词散文、感言心声等群众喜闻乐见的方式,灵活多样开展接地气、扬正气、聚人心的“四史”宣讲。市委老干部局结合开展“我看建党百年新成就”专题调研活动,借助新媒体平台开设专栏广泛征集老同志对建党100周年取得伟大成就的心声,以“银发”党员爱党、爱国、爱社

会主义、爱家乡的真情实感,带动广大党员干部群众合力唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律。指导市老年大学艺术团开展“感党恩、听党话、跟党走”主题文艺演出进社区、进广场、进基层活动,通过主题鲜明的文艺作品向基层党员群众宣讲党的发展历程、国家的崛起进程、人民的幸福变迁,凝聚“边疆人民向党”的热情。永德县依托老年大学开展“组百人合唱团队,唱百首红歌”活动,组织“银发”党员通过歌声回顾百年来中国共产党为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的奋斗历程,以歌声宣讲“四史”、以音鼓舞人心,激发党员干部群众以昂扬姿态和崭新面貌庆祝建党100周年的热情。沧源县赵家碧、田学明、胡德学3位佤族老同志联名致函《经济日报》,深情回顾佤族发展历程,表达阿佤人民世代感党恩、听党话、跟党走的信念,通过媒体向全国人民宣讲了佤族群众在党的领导下一步跨千年的历史密码,直观展示了临沧佤族群众知党恩、感党恩、报党恩的朴实情怀,生动阐释了“党的光辉照边疆,边疆人民向党”的具体内涵。